



为全面建设社会主义现代化国家提供有力保障

写在国务院机构改革方案通过之际

□新华社记者

“通过！”

2023年3月10日上午9时许，人民大会堂大礼堂，2900多名全国人大代表按下表决器，十四届全国人大一次会议表决通过了关于国务院机构改革方案的决定，批准了这个方案。全场响起热烈掌声。

这次国务院机构改革贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，是党和国家机构改革的一项重要任务，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面深化改革、推进国家治理体系和治理能力现代化的坚强意志，必将为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供有力保障。

贯彻党中央部署，完成好党和国家机构改革重要任务

今年全国两会上，审议国务院机构改革方案这一重要议程备受关注。

3月7日，十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议，《国务院关于提请审议国务院机构改革方案的议案》摆放在与会代表面前。

党和国家机构职能体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分，是党治国理政的重要保障。

全面深化改革是新时代中国的鲜明特征，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的根本动力。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要任务，按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则，引领深化党和国家机构改革持续深入推进。

“党和国家机构职能实现系统性、整体性重构，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障，也为继续深化党和国家机构改革积累了宝贵经验。”2月21日召开的中共中央政治局会议对深化党和国家机构改革成效进行总结。

改革永远在路上。机构改革是一个过程，不会一蹴而就，也不会一劳永逸，需要根据新的使命任务、新的战略安排、新的工作需要，不断进行调整优化。

砥砺奋进再出发。作为党和国家机构改革的组成部分，这次国务院机构改革在新的更高起点上展开。

“党政机构属于上层建筑，必须适应经济基础的要求，经济不断发展，社会不断进步，人民生活不断改善，上层建筑就要适应新的要求不断进行改革。”

“对深化党和国家机构改革的重要性和紧迫性，对深化党和国家机构改革方案的贯彻落实，都要放到新时代背景下，站在更高层次上来认识和把握。”

“深化党和国家机构改革是放在全面深化改革大盘子中谋划推进的”……

习近平总书记对深化党和国家机构改革的深邃思考，为这次国务院机构改革提供基本遵循，标定时代方位，指明前进方向。

以加强党中央集中统一领导为统领——时针拨回100多天前，2022年金秋，党的二十大对深化党和国家机构改革作出重要部署。

“对于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义重大而深远。”党的二十届二中全会对此这样评价。

这次全会审议通过了在广泛征求意见的基础上提出的《党和国家机构改革方案》。习近平总书记就《党和国家机构改革方案（草案）》向全会作了说明，全会同意把《党和国家机构改革方案》的部分内容按照法定程序提交十四届全国人大一次会议审议。

研读方案，全国人大代表、湖南大学科学技术研究院院长尹双凤说，“无论是改革方案出台过程，还是改革方案的具体安排，都鲜明体现了加强党中央集中统一领导。”

以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向——

全国政协委员、中共中央党校（国家行政学院）经济学教研部主任韩保江表示：“这次机构改革紧扣实现中国式现代化，围绕构建新发展格局的实践要求，突出问题导向，强弱项，补短板，有利于全面提升国家治理体系和治理能力现代化水平。”

上接第一版

委员（按姓名笔划为序）

丁来杭 于伟国 于忠福 万立骏 卫小春 马立群 王可 王刚 王虹（女，满族） 王志民 王希勤 王瑞玉 王宝山 王建武 王洪祥 王超 王瑞贺 王毅 王巍 方向 巴音朝鲁（蒙古族） 巴莫曲布嫫（女，彝族） 邓秀新 古小玉 布小林（女，蒙古族） 叶赞平 史耀斌 冉博（苗族） 白尚成（回族） 丛斌 包信和 吕世明 吕忠梅（女） 吕建 吕彩霞（女） 李明春 刘念理 刘修文 刘俊臣 闫徽徽（女） 江天亮（土家族） 江金权 汤维建 安立佳 安北辰（锡伯族） 许为钢 许达哲 许安波 孙其信 孙宛忠 孙菊生 杜小光（白族） 杜家军 李宇 李

□新华社记者

历史的时钟，指向新的刻度。春天的盛会，开启新的征程。

3月4日至3月11日，全国政协十四届一次会议在北京举行。7天的时间里，2100多名全国政协委员齐聚一堂，资政建言，共商国是。全国政协领导人实现新老交替，政协章程完成审议修改，人民政协事业站上了新的历史起点。

凝心聚力，共襄伟业。在以习近平总书记为核心的中共中央领导下，人民政协不断汇聚起同心共圆中国梦的磅礴力量，奋力书写全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的绚丽篇章。

守正创新，新时代人民政协事业展现蓬勃生机

3月6日下午，北京友谊宾馆，友谊宫聚英厅灯光璀璨，气氛热烈。

习近平总书记亲切看望参加政协会议的民建、工商联界委员并参加联组会，听取大家的意见和建议。

当前，行至民族复兴的关键一程，面对国际国内环境的深刻复杂变化，习近平总书记为大家明方向、释疑惑、鼓干劲：

“5年来的成就，是全党全国团结奋斗的结果，也凝聚着广大政协委员的贡献”；

“必须做到沉着冷静、保持定力，稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争”……

习近平总书记的深刻论断和殷殷嘱托，提振信心、催人奋进，委员们的奋斗方向更明晰，履职脚步更笃定。

在继承中发展、在发展中创新。

中共十八大以来，在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下，人民政协坚持发扬民主和增进团结相互贯通，建言资政和凝聚共识双向发力，不断推进实践创新、理论创新、制度创新，为党和国家事业发展作出重要贡献。

“中国共产党的领导，是人民政协事业发展进步的根本保证。”来自经济界别的林慧委员表示，必须毫不动摇坚持和加强中国共产党的领导，通过政协协商的实践，把中国共产党的主张转化为社会各界的共识和行动。

新时代新征程，绘就新的逐梦华章。

这是一次高举旗帜、民主团结的大会——

按照中共二十大擘画的宏伟蓝图，聚焦新时代新征程中国共产党的中心任务，人民政协坚持团结和民主两大主题，不断汇聚同心圆梦的强大力量。

“中国经济长期向好的基本面没有变，韧性非常强，党和政府支持民营经济发展的方向没有变，力度没有减。”新希望集团董事长刘永好委员说，全国人民携手奋斗，共同努力，一定能在新征程上创造新的更大奇迹。

来自全国工商联的刘振东委员表示，要把思想和行动统一到中共二十大作出的重大决策部署上来，着力提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平，更好为推进中国式现代化汇聚智慧和力量。

这是一次坚守初心、同心同德的大会——

“发挥我们的所长服务于中心大局的所需，这应该是我们民主党派义不容辞的责任”；

……

合抱之木，生于毫末。人民政协充分发挥作为最广泛的爱国统一战线组织作用，有效组织各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士共商国是，凝聚起海内外中华儿女共襄民族复兴历史伟业的强大力量。

适应新形势，作出新规范，推动新发展。

全国政协十四届一次会议的一项重要议程，是审议通过中国人民政治协商会议章程修正案。

充实进一步加强人民政协思想政治建设的内容，完善统一战线方面的内容，增写和完善农业农村、社会、资源环境等内容……

委员们一致认为，政协章程修改具有鲜明的政治性、时代性、实践性，对深入贯彻中共二十大精神、坚持和加强中国共产党的全面领导、践行全过程人民民主具有重要意义，必将进一步开创人民政协事业发展新局面。

这是历史性的时刻——

全国政协十四届一次会议10日下午举行第三次全体会议，选出政协第十四届全国委员会领导人。中共中央政治局常委王沪宁当选全国政协主席，会议同时选出23位全国政协副主席。

选举结果宣读前，十三届全国政协主席汪洋来到大会会场，对即将产生的新一届政协全国委员会常务委员会表示祝贺。当会议主持人宣布王沪宁当选政协第十四届全国委员会主席后，汪洋起立祝贺，与王沪宁热烈握手，全场响起长时间的掌声。

承前启后，继往开来。奋进在全面建设社会主义现代化国家新征程上，人民政协顺利完成又一次新老交替。

广集众智，把协商民主贯穿履行职能全过程

3月4日下午，人民大会堂新闻发布厅，全国政协十四届一次会议首场“委员通道”拉开帷幕。

聚光灯下，快门声中，委员们围绕“国之大事”，聚焦“民之关切”，共话家国情怀。

“中国新能源汽车的明天会越来越好，我们很有信心”；

“实现高水平科技自立自强，就是当祖国需要时，想用就有，想干就能”；

“‘一带一路’倡议源于中国，但机会和成果属于全世界”；

……

话语坚定，信心满怀。“委员通道”上讲述的故事正是政协委员们积极履职尽责、建言献策的生动缩影。

大会期间，委员们紧扣中心任务，把握时代脉搏，建真言、

献良策。一场场深度协商，一次次坦诚交流，迸发着真知灼见，凝聚着智慧力量。

谈发展，谋深虑远——

“后来者优势”“换道超车优势”“新型举国体制优势”……

7日上午，首场大会发言，林毅夫委员着眼未来，一口气列举了我国几大创新和发展优势，鲜明阐释对中国经济前景的信心。

从构建现代能源体系到写好大江大河生态环境保护中国故事，从激活中华优秀传统文化到完善公共法律服务……

两场大会发言，26位委员走上讲台，共谋发展大计，共绘美好蓝图。

讲问题，直击本质——

“要推动优质医疗资源扩容下沉，我们首先必须得回答一个问题，到底什么是优质医疗？”

3月6日，在医卫界的一场小组会议上，来自北京大学肿瘤医院的季加孚委员抛出这样一个问题。

季加孚接着提出自己的思考：“如果一个学科在基层，能够按照国家标准、国际标准解决好患者的常见病、多发病问题，在我看来，就是优质医疗。”

来自西藏自治区的巴桑卓玛委员对此同样深有感触：“医疗人才”组团式“援藏一批接着一批，帮助我们当地医生和医院极大提升了诊疗能力。”

……

火热的碰撞，积极的互动，折射出社会主义协商民主的生动实践。

说民生，细致入微——

10日上午，北京铁路大厦委员驻地，一场以“积极扩大和促进健康消费”为主题的界别协商会议正在进行。来自农工界界别的全国政协委员、与来自国家卫生健康委等部门的相关负责人展开了一场“面对面”对话。

在现场，黄红霞委员围绕营养健康产业发

展，一口气抛出8条建议：清晰标识，改进工艺，创新驱动……

“黄红霞委员提到的有关食品安全标准的建议，我们会组织有关专家深入研究，力争成熟一个推出一个。”参会的有关部门负责同志回应道。

讲述百姓心声，传递信心希望。

协商民主的“广阔舞台”，来自天南海北的政协委员们带来一件件沾泥土、带露珠的提案。

截至3月5日20时，大会共收到提案5399件。经审查，立案4689件，并案82件，转为意见和建议628件。基层的声音将送达国家各相关部门，推动民之所盼化为政之所向。

大会日程紧张，活动密集。

根据大会安排，委员们围绕政协常委会工作报告、政府工作报告、政协章程修正案草案、立法法修正案草案、国务院机构改革方案等进行讨论或审议；

会议期间，中央领导同志到现场听取大会发言，参加委员联组讨论；

中央和国家机关有关部门负责同志到现场或通过视频方式听取大会发言，参加多场界别协商会议；

……

协商民主优势不断转化为人民民主效能，为党和国家事业兴旺发达注入澎湃动能。

全国政协十四届一次会议巡礼

汇聚同心圆梦的磅礴力量

中华人民共和国全国人民代表大会公告

纪恒 李敏铎 李敦译 李锦斌 李静海 李慧琼（女） 李毅 李巍 杨永英（女，布依族） 杨关林（锡伯族） 杨振武 杨晓超 束为 肖开提·依明（维吾尔族） 吴一戎 吴立新 吴杰明 吴晶（女） 吴善特 邱学强 何平 何新 谷振春 钱铁民 沙尔合提·阿汗（哈萨克族） 沈金强 沈金强 沈春耀 沈成昌 宋岩芳（女） 宋锐 张大范（朝鲜族） 张伟（女） 张守攻 张軒（女） 张林芝（女） 张勇 张涛 张道宏 张嘉权 陈福利 武增（女） 符彩香（女，黎族） 范晓琛 林锐 欧阳昌琼 罗琦 周亚宁 周光权 周敏（女） 鹿丽娟（女） 戚青云（女，回族） 郝卫平 郝功成 郝军星（瑶族） 郝建刚 郝晓辉 钟山 钟志华 程春华 信春鹰（女） 侯建国

姜尚俭 骆源 秦生祥 袁誉柏 袁曙宏 夏花翎 徐玉善（女，傣族） 袁永军 徐晓 徐辉 翁杰明 高开贤 高友东 高松 郭树清 郭振华 郭雷 唐华俊 黄志贤 黄明 黄俊华（壮族） 曹伟 鄂克平 鹿心社 彭金辉（彝族） 蒋卓武 蒋锐民 景汉朝 程社 程学源 傅自应 谢纪荣 甄占民 嘉木祥·洛桑久美·图丹却吉尼玛（藏族） 赫捷 鲜铁可 魏树刚 谭天星 谭琳（女） 顏珂（女）

现予公告。

中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议主席团

2023年3月11日于北京

新华社北京3月11日电

新华社北京3月11日电